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Zprávy o výzkumech za rok 2018: Středověk a novověk

Přímo před západní budovou areálu byla zachy-
cena částečně z cihel vyzděná zaklenutá kanalizace, 
kterou již dokumentoval výzkum v roce 2003 (Ho-
lub, Merta 2004). Kanalizace vedla podél celé délky 
západního křídla. Prostor západně od kanalizace byl 
již v minulosti zničen. Přestože se zde před výzku-
mem nacházela pouze zatravněná plocha, terén zde 
byl již dříve částečně odtěžen a nahrazen novou ze-
minou, která obsahuje i ojedinělé nálezy. Ty ovšem 
nepocházejí odsud, ale byly dovezeny spolu s naváž-
kou. Situace se mění až v nejzápadnější části parcely. 
Zde byla zachycena jedna zeď smíšené konstrukce, 
která probíhala ve směru severozápad–jihovýchod. 
Zeď snad dělila zdejší původní zahradu a mohla na-
vazovat na hospodářský dvůr, který stával ještě více 
k západu.

Jiná situace byla v severní části parcely. Zde byly 
i přes značné zemní práce dokumentovány pouze jed-
notlivé náplavové vrstvy řeky Oslavy. Ty byly prosty 
jakýchkoliv archeologických nálezů.

Miroslav Dejmal, Jakub Šimík
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Resumé

Oslavany (Bez. Brno-venkov). Schloss Oslavany 
(Aktion A019/2018 und A035/2018), Parz. Nr. 669/1. 
Hochmittelalter, Neuzeit. Kloster, Schloss. Rettungs-
grabung.

ostrAvA (k. ú. morAvská ostrAvA, 
okr. ostrAvA-město)
Ulice Velká, parc. č. 160. Středověk, novověk. Město. 
Zjišťovací výzkum.

Hlavním cílem zjišťovacího archeologického vý-
zkumu podél ulice Velké (akce NPÚ ÚOP v Ostravě 
číslo 128/17), probíhajícího v období od říjn 2017 do 
června 2018, bylo zdokumentovat a vyhodnotit po-
zůstatky sklepů, které se měly nacházet pod plochou 
dnešního parkoviště. Prostor zabírá původní plochu 
osmi městských parcel mezi ulicemi Velkou a Pivo-
varskou (obr. 81). Těsné sousedství s náměstím, cent-
rem středověkého města, a poloha podél ulice Velké, 
která byla původně důležitou komunikační tepnou 

spojující náměstí s Hrabovskou bránou, napovídá, 
že už od počátku založení města patřily tyto parcely 
mezi nejvýznamnější. Domy na nich postavené byly 
nadány propinačním právem a řadily se mezi tzv. vel-
koměšťanské domy, kterých bylo v Ostravě celkem 64 
(Kroček 2005). Celý blok prošel postupným vývojem, 
časem byly zastavěny také zadní části parcel, čímž 
vznikla uliční fronta podél Pivovarské ulice. Význam 
sledovaného prostoru začal klesat v polovině 19. stole-
tí, kdy byla vytyčena Hlavní třída (dnes ulice 28. října) 
vedoucí přes střed náměstí a ulice Velká ztratila svou 
funkci hlavní městské komunikace. Během druhé 
světové války byly domy vyvlastněny a v 50. letech 
20. století bylo rozhodnuto o postupné asanaci celé 
plochy. Nepodařilo se zachránit ani památkově ceněný 
renesanční dům č. p. 54 s původním podloubím na 
rohu ulic Velká a Muzejní. Demolice, kterým nepřed-
cházela žádná památková dokumentace, postupovaly 
postupně, budovy v čele parcel při ulici Velké byly 
zbourány až v letech 1963–1968 (více k vývoji jednot-
livých domů a jejich majitelům Grůza 2008).

Vzhledem k uvažovanému opětovnému zastavění 
prostoru byl v místech předpokládaných památkově 
nejcennějších sklepů proveden archeologický výzkum 
a operativní průzkum a dokumentace. Plocha vý-
zkumu se nakonec omezila na šest parcel (původní 
č. p. 54–59) vymezených na východě ulicí Muzejní 
a na západě bývalou ulicí Dlouhou. Ukázalo se, že 
během demolice byly porušeny pouze vrcholky kle-
neb a sklepy byly vzniklými otvory zasypány sutí 
z nadzemního zdiva. Kromě řady předmětů, které 
byly jako nepotřebné zanechány na místě po opuštění 
budov v 60. letech minulého století, se podařilo zís-
kat také vybavení domů (mříže, kovová dvířka, apod.) 
a stavební články (části pilířů tvořících podloubí, kusy 
secesní dlažby), jež přispěly k rozšíření poznání o sta-

Obr. 81. Ostrava (okr. Ostrava-město), ulice Velká. Po-
hled na plochu výzkumu od východu. 
Abb. 81. Ostrava (Bez. Ostrava-město), Velká-Straße. 
Blick von Osten auf die Grabungsfläche.
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vebním vývoji jednotlivých budov, zvláště když se 
některé podařilo díky původním fotografiím ztotožnit 
s konkrétními čísly popisnými.

Předběžný stavebně-historický průzkum ukázal, že 
sklepy v čele parcel byly až na mladší sklepy č p. 57 
a 59 původně plochostropé, valená cihelná klenba do 
nich byla vložena dodatečně v 2. polovině 16. století 
a v 17. století. Po dohodě s investorem byl pás sklepů 
při ulici Velké po dokumentaci (laserové skenování, 
fotogrammetrie) zakonzervován. Zbývající prozkou-
mané části, které se nacházejí ve středních partiích 
plochy, budou během případné výstavby zničeny 
i přesto, že se na parcelách č. p. 54 a 57 nacházejí 
prostory se zbytky kamenné klenby, kterou považu-
jeme za nejstarší zdivo na lokalitě. Chybí však chro-
nologicky citlivé prvky i místní analogie (v Ostravě 
zatím nebyly podobné situace zkoumány), na základě 
nepřímých důkazů (pozice na parcele, šlechtický maji-
tel domu č. p. 54 na přelomu 16. a 17. století) je možné 
uvažovat o jejich datování do 2. poloviny 15. století.

Střední trakty budov byly podsklepeny jen zčásti, 
díky čemuž se dochovala starší archeologická souvrst-
ví. Do těchto míst byly položeny čtyři sondy, další dvě 
pak tam, kde zůstaly zachovány archeologické situa-
ce pod podlahou sklepů. Ve všech šesti sondách bylo 
zachyceno několik fází suterénů, které patřily středo-
věkým dřevohliněným domům. Zánikové výplně jsou 
předběžně datovány do 15. století, nálezy z nejstarších 
situací však pocházejí z poslední třetiny 13. století. 
Svrchní vrstvy byly již dříve odstraněny (snad v prů-
běhu demolice), takže chybí pochozí úroveň souvise-
jící s výstavbou kamenných sklepů. Ty zničily velkou 
část starších suterénů, které zřejmě původně zasahaly 
i do přední části městišť. Sondy se nacházely v jedné 
linii rovnoběžné s ulicí Velkou, zdá se tedy, že sute-
rény byly na jednotlivých parcelách umístěny v při-
bližně stejné poloze.

Zjišťovací archeologický výzkum prokázal v pro-
storu podél ulice Velké existenci sklepů, které lze 
považovat za nejstarší dochované zdivo v Moravské 
Ostravě. Jejich bližší dataci však nelze určit pro nedo-
statek chronologicky citlivých stavebních prvků i díky 
absenci úrovní, z nichž byly zděny. Kamenným skle-
pům předcházelo několik fází dřevohliněných domů 
z poslední třetiny 13. století až 15. století.

Petra Kaniová, František Kolář, Barbara Marethová, 
Zbyněk Moravec
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Resumé

Ostrava (Kat. Moravská Ostrava, Bez. Ostrava-
-město), Velká-Straße, Parz. Nr. 160. Mittelalter, Neu-
zeit. Stadt. Suchgrabung.

ostrAvA (k. ú. nová ves 
u ostrAvy, okr. ostrAvA-město)
Lesopark Benátky, parc. č. 203/3. Novověk, 
17. století. Mincovní depot. Záchranný archeologický 
výzkum. Uloženo: Ostravské muzeum p. o., 
inv. č. 6343 až 6443.

Lokalizace: mapa 1 : 10 000, 15-43-09, 295 : 
195 mm od Z a J sekční čáry.

Naleziště se nachází na parcele č. 203/3 v součas-
ném lesoparku označovaném, vzhledem k existenci 
tří rybníků, jako „Benátky“. Prvotní nález byl učiněn 
detektorem kovů a částečně vyzvednut bez vědomí 
archeologa. Při obhlídce terénu na konci března 2018 
bylo nalezeno dalších 17 drobných mincí. Vzhledem 
k možnosti, že v daném prostoru byl již částečně roz-
ptýlený nález ohrožen možným detektorovým zásahem, 
byla s vlastníkem pozemku, Statutárním městem Os-
trava a Ostravským muzeem, p. o., uzavřena dohoda 
o provedení záchranného archeologického výzkumu 
ve smyslu § 23, odstavec 3, zákona 20/1987 Sb. (tedy 
provést „opatření nezbytná pro okamžitou záchranu ar-
cheologického nálezu, zejména před jeho poškozením, 
zničením nebo odcizením“).

Při jednodenní sondáži dne 18. 4. 2018 byl v rámci 
sondy o rozměrech 2 × 2 m zjištěn zahloubený ob-
jekt rámcově lichoběžníkovitého tvaru, který vícemé-
ně porušoval uloženiny podložního charakteru. Vý-
plň objektu a veškeré exploatované části stratigrafie 
byly prohlédnuty detektorem kovů. Mincovní nálezy 
se koncentrovaly především v prostoru zmíněného 
výkopu a jeho blízkém okolí. Nevázaly se na kon-
krétní stratigrafickou jednotku, i když jsou očividně 
výsledkem jedné tezaurační aktivity. To vše svědčí 
o rozsáhlých postdepozičních procesech. Celkově se 
z mincovního depotu podařilo získat 99 především 
drobných nominálů ze 17. století či jejich zlomků. 
Nejstarší ražbou je grešle Ferdinanda II. z roku 1624, 
nejmladší pak šestikrejcar Leopolda I. z roku 1691. 
Vzhledem k rozptýlení mincí a nálezovým okolnos-
tem lze téměř jistě předpokládat, že získaný depot 
není kompletní.




